中国城市旅

委员声音

全国政协委员、中国国家话剧院一级演员张凯丽:

加大现实题材文艺作品创作力度



■梓 涵

日前,电视剧《人世间》热播,获得口碑和收视"双丰收"。全国政协委员、中国国家话剧院一级演员张凯丽应邀在该剧饰演曲秀贞,与剧中的周秉昆有一些同框戏,而且她也成为周秉昆人生路上的指引人,其真实、朴素的表演风格,深受观众喜爱。

"这部现实题材电视剧深 受观众欢迎是意料之中的,从 剧本、导演、演员到视觉画面等,都营造出了原汁原味的氛围,还原了百姓身边的生活气息,让大家能迅速产生共鸣。而这正是现实题材文艺作品的魅力之所在。"张凯丽表示。

为更好助力现实题材文 艺作品创作,她建议:

扎根基层,加大采风力度、把握采风方向。各级文联组织都会定期组织文艺工作者下基层采风,要真正扎根基层,了解百姓生活的真实状

态,而不是去山清水秀的地方 走走过场。加大扶持力度,放 宽扶持条件。建议加强对现 实题材作品的扶持力度,将扶 持时间条件放宽,让艺术创作 有更宽松的时间,精雕细灰代 循平台及空间。电视台、揭 际、影院应拿出更多时段、场 次,互联网平台应拿出更多安 间现实题材作品倾斜,让更 多观众有欲望、有条件故收 看;税务部门也应降低税收比

率激励。拓宽现实题材作品 形式。文艺作品不只是有电 视剧,其他喜闻乐见的艺术形 式也需要满足观众需求,数量 和质量都要抓。以人民为中心,真正沉下心来搞创作,不 以名利为目的。文艺院团在 考核、各大奖项评选时,一定 要制定更加严格的标准及举 措,使文艺工作者用心演绎出 好作品,而不是靠资历、靠名 气、靠流量就能轻而易举通过 考评、获得奖项。

书画益养生

■张会利

书画艺术不仅能给 人以美的享受,还是养生 保健的有效方法。医学 专家研究结论表明,在可 使人长寿的二十种职业 中,书法家名列榜首。

"寿从笔端来",书 者,抒也、散也,抒胸中 气、散心中郁也,故书画 家每得以无疾而寿。

从汉代至清代,这个 在人类平均寿命25岁一 40岁的时代,著名书画家 们的平均寿命约80岁,例 如唐代的柳公权87岁、欧 阳询84岁、虞世南80岁, 其后的杨维祯74岁、文征 明89岁、梁同书92岁、翁 同和85岁、何绍基74岁 ……从清末到新中国成 立之前,当时人类平均年 龄为40岁—62岁,著名 书画家们平均寿命88岁; 进入现代、当代,著名书 画家们平均寿命已经超 过90岁,例如齐白石、黄 宾虹、何香凝、章士钊均 享寿90岁以上,朱屺瞻、 苏局仙、孙墨佛等更是百 岁高寿。

有人将书画养生作 用总结为四句话:"洗笔 调墨四体松,预想字型神 思凝。神气贯注全启动, 赏心悦目乐无穷。" "洗笔调墨四体松" 是书画养生的第一阶段。在这一阶段,通过 洗笔、调墨等预备动作, 放松四体,疏通全身气 血经略。

"预想字(画)形神思 凝"是书画养生的第二阶 段。东晋时期著名人人等 家王羲之的《题卫夫人笔 阵图后》有云:"夫欲书 者,先干研墨,凝神静思, 预想字形大小、偃仰、车 直、振动,令筋脉相连。 意在笔前,然后作字。"这 中,把意识调节到最佳状 态。这样一来才能进入 形象思维,顿觉心神 怡、气力强健。

"神气贯注全息动" 是书画养生的第三阶段。把神、气贯注于书法运动的全过程,关键 要做到神领笔毫、气运 于手,以此带动全身心的活动,这个阶段可以 说是书法运动最实质性 的阶段。

"赏心悦目乐无穷" 是书画养生的第四阶段。好的作品可以赏心悦目,令人乐在其中。学习书画,也可以从自己的创造中得到满足感,心境也随之得到超然与净化,达到心绪舒畅。

新灣 塑 匠

《匠艺传承》。张会利书

###美丽乡村

东帽湾之夏

■梓 涵

青山吐翠入诗情, 百鸟闻鸡竞报鸣。 白水涓涓丰润谷, 炊烟袅袅伴霞生。

夏日的空气中处处透着干燥。而东帽湾村却因村后的一湾白河水源、村前蜿蜒起伏镶满绿翡形似卧龙郁郁葱葱的山脉,稀释了夏的温度,有着北戴河般的凉爽和湿润。

在东帽湾村度夏,虽不似新疆"晨穿棉袄午穿纱,围着火炉吃西瓜"般的温差分明,但晨起着厚长衫,午时穿短袖,晚间入睡时盖着被褥却是实实在在、毫不夸张的事儿。

"采菊东蓠下,悠然见南山"。东帽湾村不大,却有着令人流连忘返的独特风光,它位于两山夹一河的白河之畔,距北京市怀柔区中心徐缓驱车约1小时路程。村落南面依山,其他三面环水。从东帽湾村往西30公里处有滴水壶、乌龙峡谷旅游区;往北35公里有喇叭沟门原始次生林富氧旅游区,100公里即到达绿色如茵、风吹草低见牛羊的坝上草原。2007年,东帽湾村被评为"北京最美的乡村",是北京美丽乡村联合会会员村。

美丽乡村联合会会员村。 资料显示,全村共有239户、728口人,总面积7500亩, 村域面积150亩,果园种植面积1500亩等。村中的房屋多 是白墙灰瓦,院落依照新农村的建设风格整齐划一;村内道路用水泥或柏油路面铺设,每条街道都被打扫得干净整洁;道路两旁、房前屋后,参差不收大树小苗茁壮葱笼,摇曳生次户自给自足的黄瓜、丝瓜、南瓜、芹菜、生菜、豆角等各色时令疏菜长势喜人。

东帽湾村的美,多得益于村

后那条如玉带般緾绕飘流、柔接 北京市密云水库饮水源的白 河。寻常间,那河水缓缓向东, 在阳光的照耀下闪着点点耀目 的金色星光。几处河段中的 梯瀑布,河畔的亭台楼榭、悠悠 嬉戏的白色水禽,正在垂钓的 嬉戏的白色水禽,正在垂钓的相与 会和不远处的青山绿林遥与与 。这些景色和连接村庄等 也的笔直大桥、桥南头镶嵌香 "养生福地"四字的古色古墨画 卷,煞是迷人。

东帽湾村的人是勤劳的。 这里的村民们,大多是日出而作,日落而息。夏天的风踏着热 浪穿城而过,早霞的光辉落在村 居的屋顶,天蒙蒙亮,村民们已 来到村边,或河畔,或村前高高 山坡上的自留田地里,勤耕精作 了。这些山乡村民中,有的是年 逾七旬的老翁、老妪,有的是身 残志坚年过半百的家中顶梁男, 有的是为村民事务忙前忙后的 村干部。

东帽湾村的人是包容的。 在这个不足千人的小山村中,有 刘、张、王、果、于、从、秦等姓,再 加上从北京退休后来新村生活 的几十户人家的十几个姓氏,这 里俨然成了一个直接彰显传统 姓氏文化的"多姓村",并形成了 宽厚包容的和谐氛围。不管每 个姓氏居民数量有多少,也不管 他们是几代常住户,或是从山外 搬进来的"新成员",或是退休后 来此颐养天年的城里人,见了面 均是客客气气、温和招呼。村民 们种的各色时令疏菜,也多友好 赠送新乡邻,更成为来此消夏养 生的城里游客餐桌上一道道原 生态的美味佳肴。

东帽湾村的人是聪慧的。 在这个有着200多户居民的山 村里,有30多家正规颁 发牌照的农家乐,可接 纳游客200多人,成为 村庄另一道亮丽的乡情 文化风景线。虽然说近

几年受疫情影响,来此休闲娱乐、烧烤垂钓的游客数量相对减少,但村中缕缕升起的炊烟、飘散的烧烤美食香味,以及河畔停留的车辆、帐篷里三三两两的游客身影,依然使这个小山村保持着浓浓烟火气和勃勃生机。笔者从一家农家乐获悉,其每年餐饮收入约在30万元左右。

东帽湾村的采摘果园,更为 这个小山村增色不少。每年春 夏秋三季,树影婆娑、花朵娇艳 的杏树、梨树、枣树、山楂树, 藤条枝蔓的金银花、葫芦花、 牵牛花与一眼望不到边的满 地葱葱郁郁的土豆、红薯、玉 米、辣椒、紫茄子、绿葱苗等作 物交织在一起,让来此摘的游 客们喜形于色,满载而归。这 个果园的经营者是位年至七旬 的老人,其黝黑的脸上刻满了 风刀霜剑。老人虽身患眼疾视 力极差,却每日披星戴月、无怨 无悔地辛勤劳作,仔仔细细地 耕种、浇水、施肥、除草,并常常 将栽种的各种原生态疏菜、水 果,大方地送予来访果园的游

乡情悠悠,纸短话长。东帽 湾村的美还有许多。比如,每 年村后白河中的龙舟大赛,村 前山上的蘑菇采摘,农家乐的 各种山野美味……百闻不如一 见,如果您眼馋美景了、嘴馋美 食了,那就来这个小山村消夏 探访吧,这里不仅有绮丽厚朴 的田园风光,更有村民们热情、 真诚的款待,会让你深感不虚 此行。来东帽湾村体验生态之 美吧,沿着这诗意的美,深入其 中,这里的青山绿水一定会熨 帖你的疲惫,清热你的心灵,让 你的每一分每一秒都生活在诗 情中,行走在画卷里。